

ко-2

копияСекретно

Экз. № 2

|                     |             |
|---------------------|-------------|
| УТЕНСКИЙ РО         |             |
| КГБ при СМ Лит. ССР |             |
| <u>№</u>            | <u>1166</u> |
| <u>г.</u>           | <u>12</u>   |
| <u>1975</u> г.      |             |

С П Р А В К А

**О результатах работы Утенского РО КГБ при СМ ЛССР  
за 1975 год**

Контразведывательная работа на территории Утенского района в 1975 году велась в соответствии с планами агентурно-оперативных мероприятий, которые были разработаны на первое и второе полугодие и согласованы с КГБ при СМ Литовской ССР. Намеченные мероприятия в основном выполнены, некоторая часть находится в стадии выполнения.

Проспектом за 1975 год на территории района не

За отчетный период достигнуты следующие результаты:

С целью укрепления агентурного аппарата осуществлено 6 вербовок, с 7 лицами установлены личные контакты, которые находятся в стадии изучения и подготовки на вербовку, приобретены две явочные квартиры.

Один агент исключен за невозможность дальнейшего использования, два агента убыли в другие районы республики, куда на них были пересланы личные дела. В данный момент на личной связи у оперсостава работника находится 49 агентов, 12 дел оперативного наблюдения и два вновь заведенных дела оперативной проверки.

В результате изучения родственников изменника Родине БУТКУСА было установлено, что в гор. Утена проживает двоюродная сестра жены БУТКУСА \_\_\_\_\_, которая ведет регулярную переписку со своими двоюродными сестрами ШЕПСКИС Бируте и ШАРКШНА Вале, проживающими в США. Последние поддерживают

&gt;2

связь с семьей БУТКУСА. Указанные родственники намерены в 1976 году посетить Литовскую ССР.

С целью выяснения не попытается ли БУТКУС использовать приезд ШЕПСКИС Б. и ШАРКШНА В. в Литовскую ССР во враждебных целях с \_\_\_\_\_ был установлен личный контакт, а затем осуществлена её вербовка под псевдонимом "Елена".

Из имеющихся агентурных материалов усматривалось, что \_\_\_\_\_ директора Утенской базы райпотребсоюза \_\_\_\_\_ имеет родного брата - ксендза, работающего настоятелем Гандельского костела Рокишского района, а также поддерживает тесные связи с другими ксендзами, снабжает их дефицитными товарами, пользуется у них доверием.

С целью укрепления наших агентурных позиций по разработке реакционной части католического духовенства, \_\_\_\_\_ нами был изучен и привлечен к негласному сотрудничеству под псевдонимом "Антанас".

С целью вскрытия возможно происходящих негативных процессов среди интеллигенции и молодежи района завербованы агенты "Аудра", и "София", "Арас" и "Бержас", которые по своему уровню развития и личным качеством вполне способны оказать нам помощь в решении поставленных задач.

В соответствии с требованиями приказов, указаний и рекомендаций КГБ при СМ Литовской ССР и оперативной обстановки в районе подобраны кандидаты на вербовку из числа работников краеведческого музея, инженерного персонала кросса связи, преподавателей политехникума и других слоев интеллигенции, с которыми установлены личные контакты.

От некоторых кандидатов на вербовку пришлось отказать, так как в процессе изучения их и проверки пришли к выводу о их непригодности.

Так, например:

На вербовку изучалась художественный руководитель дома культуры Таурагнай \_\_\_\_\_ Тересе Леоно,

-3-

1945 года рождения, литовка со средним специальным образованием, незамужняя, которая в прошлом проживала в дер. Ризгунай, Игналинского района и

поддерживала близкие отношения с иксенцом-реакционером КЕЙНА Альгимантасом Витауто, 1937 года рождения, бывшим настоятелем костела Парингис, Игналинского района.

В процессе изучения выявлено, что \_\_\_\_\_ и в настоящее время фанатически религиозна, поддерживает связи с иксенцами в том числе и с КЕЙНА. Её готовят для посвящения в монахини. По своим личным качествам она для вербовки в качестве агента непригодна.

По материалом на \_\_\_\_\_, полученными в процессе её изучения, представлена информация в Утенский РК КП Литвы.

В колхозе "Вилучай" выявлена проживающей \_\_\_\_\_ Яне Костовна, брат которой Юкнявичюс Наполис в 1941 году являлся участником карательного отряда, участвовал в расстрелах Советских граждан, в настоящее время живет в Канаде.

По данным ОТО КГБ при СМ Литовской ССР дети ЮКНЯВИЧЮСА в 1976 году намерены приехать в Литовскую ССР.

С целью выяснения не попытается ли ЮКНЯВИЧЮС использовать этот приезд во враждебных целях нами установлен личный контакт с сыном \_\_\_\_\_ - "Ю" изучение и подготовка которого завершена. В ближайшее время будут представлены материалы на получение санкции на его вербовку.

В 1974 году из Саратовской области прибыли БЕЖКЕР Николай Иванович 1925 года рождения и его супруга БЕЖКЕР Екатерина Александровна, 1941 года рождения, немцы по национальности, которые остановились на жительстве в м. Пакальняй. БЕЖКЕР Е.А. трудоустроилась учительницей в Пакальняйской восемилетней школе, а её супруг - разнорабочим.

В целях изучения этой семьи; выявления их связей

истинных причин прибытия в наш район, а также возможных эмигрантских настроений, установлены доверительные отношения с их соседом "К", который пользуется у них доверием.

За отчетный период было получено несколько сигналов, представляющих интерес в контрразведывательном плане. В результате их проверки возникли 2 дела оперативной проверки, проведены профилактические мероприятия, ориентированы другие органы КГБ республики, а также Утенский РК КП Литвы.

Так, в январе 1975 года от доверенного лица "С" был получен сигнал, что житель гор. Утена

Ромуадьдас Петрович, 1957 года рождения,

настроен враждебно по отношению к Советской власти, вынашивает намерение бежать за границу.

В процессе предварительной проверки сообщение доверенного "С" нашло свое подтверждение, в результате 13 октября 1975 года на \_\_\_\_\_ Р.П. заведено дело оперативной проверки № 1166 по окраске "Изменнические намерения".

Проверка \_\_\_\_\_ продолжается.

От доверенного лица "К" были получены данные, что \_\_\_\_\_ Антанас с. Ануprasas, 1918 года рождения,

уроженец и бывший житель дер. Анталаместис, Утенского района в годы немецкой оккупации являлся немецким пособником, а в настоящее время под чужой фамилией проживает на территории Литовской ССР.

Проведенными мероприятиями установлено, что \_\_\_\_\_ в 1941 году являлся участником карательного отряда в м. Салдutiшкис, Утенского района и по косвенным показаниям принимал личное участие в расстрелах советских людей в м. Салдutiшкис. После распуска карательного отряда добровольно поступил на службу в 5 полицеийский батальон самозащиты,

15  
-5

в составе которого участвовал в карательных операциях на территории Ленинградской и Псковской областей, был ранен. После ранения вернулся в дер. Анталаместе, где проживал до отступления немецких оккупантов. При отступлении оккупантов из Литовской ССР \_\_\_\_\_ А.А. скрылся. В настоящее время он установлен проживающим без документов личности в дер. Юрбакай, Юрбаркского района, нигде не работает.

На основании собранных материалов на \_\_\_\_\_ А.А. заведено дело оперативной проверки № ГГ86, проводятся мероприятия по документации конкретных фактов его преступной деятельности и выявления других участников карательного отряда, принимавших личное участие в расстреле советских людей в 1941 году в м. Салдutiшкис.

Мероприятия проводятся согласно плана, разработанного по данному делу.

В соответствии с планами агентурно-оперативных мероприятий на 1975 год проделана некоторая положительная работа по делам оперативного наблюдения.

В частности: По ДОН № 555 изучается

Казис  
Миколович, проживающий в дер.  
Утенского  
района,

бывший участник карательного отряда, а затем участник вооруженной националистической банды. В целях активизации наблюдения за \_\_\_\_\_ установлены доверительные отношения с его соседом, от которого получены данные, что \_\_\_\_\_ ведет замкнутый образ жизни, разговоров на политические темы избегает, хотя прослушивает заграничные радиопередачи.

В октябре 1975 года доверенное лицо "С" сообщил, что объект ДОН № 594 \_\_\_\_\_ Альбинас Ионович, колхозник колхоза им. Уборявишса имеет пистолет с которым в 1972 году угрожал соседям ВОРОБЬЕВУ Петру и его жене БАКУТЕНЕ Леонтине. В результате проведенных с ним бесед, факт угрозы

подтвердился, однако никакого оружия они у него не видели.

Сигнал о возможном наличии оружия у \_\_\_\_\_ проверяется.

По данным агента \_\_\_\_\_ объект ДОН № 553 \_\_\_\_\_ В.И. в прошлом судим как руководитель а/с организации, открытых враждебных проявлений не допускает, однако среди оружия скептически разсуждает о Советской действительности. По материалам дела составлена и утверждена руководством КГБ при СМ Литовской ССР справка об изоляции его на случай особого периода.

ДОН № 558 и № \_\_\_\_\_ на РАСТЯНИСА И.В. и НАПОЛИСА сданы в архив.

В отношении объекта ДОН № 866 \_\_\_\_\_ Витаутаса Ионубовича, 1930 года рождения в прошлом судимого как руководителя а/с организации на 25 лет ИТЛ, получены данные, что он по работе и поведению в коллективе характеризуется, исключительно, положительно, неоднократно поощрялся администрацией. За высокие показатели в работе, активное участие в соц.соревновании и примерное поведение на производстве и в быту ему присвоено звание "Ударник коммунистического труда". Предложенные им, а затем внедренные в производство рационалистические предложения дали значительный производственный и экономический эффект.

Каких -либо враждебных проявлений за ним не замечается.

Учитывая это, намечаем просить у руководства КГБ при СМ Литовской ССР санкции на проведение с ним беседы о возможном установлении личного контакта.

В ноябре 1974 года от агента "Мацкевичса" были получены данные, что водитель Утенского управления мелкого строительства -

МАЦЕЛИС Линас Владович, 1942 года рождения беспартийный не судим, с 7 классным образованием, проживающий в гор. Утена

7

среди узкого круга рабочих допускает националистические выпады, охаивающие лиц русской национальности и все русское.

В процессе проверки было установлено, что МАЦЕЛИС происходит из малоземельных крестьян. Компроматериалов на него и близких родственников добыто не было. По работе характеризуется положительно.

Учитывая его хорошее отношение к труду, социальное прошлое и то, что эти выпады он мог допускать в силу своего узкого политического кругозора, было принято решение профилактировать его через агента, т.к. выпады он допускал в узком кругу, а иногда наедине с агентом. Агенту "Мацкевичусу" было дано соответствующее письменное задание, которое он в течение первого полугодия 1975 года успешно выполнил. Дальнейшее наблюдение за поведением МАЦЕЛИСА подтвердило правильность выбора формы профилактики. Он изменил свои взгляды и больше подобных националистических высказываний не допускает. Материалы профилактики сданы в архив.

От агента "Дагис" были получены данные, что рабочий совхоза Кирдейкий-ГИМЖАУСКАС Пранас Винцо, 1933 года рождения, уроженец и житель дер. Кирдейкий, Утенского района, литовец, б/п, женат, с начальным образованием, был выселен в отдаленный район СССР как член кулакской семьи. Прослушивает радиопередачи из-за границы и услышанное пересказывает рабочим совхоза. Об этом был поставлен в известность секретарь партийной организации совхоза Кирдейкий Пиварюнас Пранас. ГИМЖАУСКАС П.В. был обсужден на собрании рабочих совхоза и предупрежден о недопускании таких действий. После собрания Гимжаускас агенту "Дагис" сказал, что он не знал, что нельзя пересказывать то, что передано радиостанцией из-за границы, что за это можно иметь неприятности, что по своей глупости можно сесть в тюрьму. В дальнейшем ГИМЖАУСКАС П.В. свое поведение изменил, даже прекратил слушать радиопередачи из-за границы.

21 октября 1975 года от кандидата на вербовку "Б" были получены данные, что водители Каунасского автобусного парка готовят коллективный невыход на работу.

О полученном сигнале было доложено руководству КГБ при СМ ЛССР, а также ориентирован 5 отдел КГБ при СМ ЛССР для проверки и принятия соответствующих мер.

Из полученных сообщений от агентов "Мибас", и "Микутис" усматривалось, что преподаватель литовского языка и литературы \_\_\_\_\_ средней школы \_\_\_\_\_

Казис Казио, 1929 года рождения, б/п, семейный, с высшим образованием, в 1948 году был судим за антисоветскую агитацию и пропаганду, в настоящее время среди окружения допускает идеологически вредные высказывания, ведет широкую переписку с ино-корреспондентами, как изучающий язык эсперанто.

В процессе проверки этих данных установлено, что \_\_\_\_\_ ведет замкнутый, подозрительный образ жизни. Никому из своих коллег не доверяет (он сам состоял в агентурной сети органов КГБ под псевдонимом "Ионас", исключен в 1967 году как нежелающий сотрудничать).

5 ноября 1974 года в адрес радиостанции "Дружба" в Швецию было отправлено письмо от имени РУБИНАЙТЕ Гени, которое службой ПК подвергнуто "К". В письме автор благодарит за содержательные передачи, просит прислать книгу "Пробудись к жизни" и религиозные карточки, просит в Швеции найти лиловцев, с которыми могли бы вести переписку и т.д. По заключению специалиста автором и исполнителем документа "К" является \_\_\_\_\_ . По сообщению агента Игналинского районного управления КГБ от 29 марта сего года \_\_\_\_\_ встретившийся в автобусе с незнакомым ему лицом, источником в беседе рассказал свою судьбу, а также, что переписывается с разными друзьями, которые разъезжают по другим странам как туристы. Он рассказал, что через Туризм он встречается со своими друзьями, которые также были судимы и сидели в тюрьме.

Согласно запроса, поступившего 13 ноября сего года из Каунасского ГО КГБ усматривается, что \_\_\_\_\_ и РУБИНАЙТЕ Генуте (неродная сестра \_\_\_\_\_) в прошлом поддерживали активную связь с объектом ДОР по кличке "Неисправимый" \_\_\_\_\_ А. В., который является одним из организаторов издания "Хроники".

Поскольку агенты "Микутис" и \_\_\_\_\_ работающие совместно с \_\_\_\_\_ у него доверем не пользуются для его изучения и разработки намечаем ввести проверенного

агента

который может добиться полного доверия у

На \_\_\_\_\_ в ближайшее время будет заведено ДОП и организована его всесторонняя проверка.

От агента "Ионас" в декабре 1974 года были получены данные, что в дер. Минейшкелис, Утенского района в послевоенные годы бандитами были расстреляны 4 солдата Советской армии. В расстреле солдат в числе других бандитов участия, якобы принимал \_\_\_\_\_ Владас с. Владаса, 1920 года рождения и ДИРВИНИС Ионас Антано, 1916 года рождения—оба уроженцы и бывшие жители дер. Минейшкемис, Утенского района, в настоящее время проживающие на территории СССР.

С целью проверки данного сигнала было проведено ряд агентурно-оперативных мероприятий, в результате чего было установлено следующее:

В конце мая 1945 года участниками вооруженной националистической банды действительно были расстреляны 4 солдата—связисты Советской армии, войсковая часть которых дислоцировалась в дер. Линкемис, Игналинского района.

В расстреле солдат приняли участие следующие бандиты:

1. СИДАРАВИЧОС Дозас Винцо, 1919 года рождения, уроженец и бывший житель дер. Минейшкемис, бандитская кличка "Сакалас"—убит при проведении чекистско-войсковой операции 27 апреля 1951 года в дер. Шуминай, Утенского района.

2. МАЦЕЙКЕНЕ-ГИМНАУСКАЙТЕ Она Владаса, 1924 года рождения, уроженка и бывшая жительница дер. Минейшкемис, бандитские клички "Лакштуте", "Бируте" и "гербас" 14 апреля 1947 года убита и сожжена вместе с бандитом—ШАЛНА Бронис "Ажуолюкас" в дер. Дервинишкяе, Игналинского района в доме КАУШИЛЕНЕ.

3. КЛОКАС Яронимас с. Ионаса—был судим, умер находясь в заключении.

4. КЛОКАС Владас Бенедикто, 1910 года рождения, уроженец и житель дер. Минейкемис, был судим как агент-диверсант немецкой разведки, освобожден из заключения как инвалид II-ой группы, в настоящее время проходит по делу оперативного наблюдения № 96.

5. ДЕРВИНИС Ионас Антано, 1916 года рождения, уроженец дер. Минейшкемис, проживает в Латвийской ССР. ДЕРВИНИС разыскивался органами КГБ и в 1959 году был установлен проживающим по фиктивным документам на хуторе Озолинес, Рижского района. После установления ДЕРВИНИС был задержан следственным отделом КГБ при СМ Лит. ССР, однако участия в расстреле 4-х солдат ему доказано не было. Он сам не сознался в этом, а из опрошенных 10 свидетелей, только один ПАУКШЕ Бронюс дал показания об участии ДЕРВИНИСА И. А. в расстреле 4-х солдат.

В процессе проверки данных об участии Владаса с. Владаса, 1920 года рождения, бандитская кличка "Клаунас" в расстреле 4-х солдат получено не было.

\_\_\_\_\_ в 1947 году состоял в сети осведомителей органов КГБ под псевдонимом "Немунас" и по его данным ликвидирована его сестра МАЦЕЙКЕНЕ О. В. и ШАЛНА Бронюс "Акуолюкас".

Учитывая, что бандиты, принимавшие личное участие в расстреле 4 солдат: СИДАРАВИЧОС Ю. В., МАЦЕЙКЕНЕ О. В. - убиты, КЛЮКАС Я. И умер в заключении, КЛЮКАС В. Б. был судим и в настоящее время является инвалидом II-ой группы, ДЕРВИНИСУ И. А. участие в расстреле не доказано, прямых свидетелей этого убийства не выявлено, проверка сигнала была прекращена, а собранные материалы приобщены к литерному делу № 806 том 2 лист 228-300.

От агента и "Алишаускас" периодически поступали данные, что учитель рисования Еитаутас Йргевич, 1923 года рождения, его жена Яне Алексовна, 1925 года рождения поддерживая близкую связь с местными ксендзами в узком кругу среди своих доверительных связей ведут националистические разговоры, рассказывают антисоветские анекдоты, прочающие руководителей КПСС и Сов. правительства, комментируют заграничные радиопередачи, охаивают достижения нашего государства в коммунистическом строительстве, вынашивают надежду на изменения существующего гос. строя в Литве.

По данным агента и "Алишаускас" к ним примкнул преподаватель литовского языка и литературы II средней школы гор. Утена Пятрас Дозович

21  
II

1933 года рождения, который пишет стихотворения и периодически печатает их в газетах.

В конце 1975 года получены данные, что \_\_\_\_\_  
П.Ю. читает в квартире \_\_\_\_\_ стихи  
не предназначенные для печати. \_\_\_\_\_ характе-  
ризуется как допускающий идеологически вредные высказывания.  
Эта группа лиц заслуживает серьезного оперативного внимания  
и нами взята в изучение.

Обращает на себя внимание тот факт, что в США живет  
брат \_\_\_\_\_ Балкус Козма, доктор архитектурных  
наук, который летом 1968 года с семьей был в гор. Вильнюсе.  
Во время встречи с братом \_\_\_\_\_ неоднократ-  
но пыталась устно передать клеветническую информацию о нашей  
республике.

Изучение этих лиц ведется в направлении выявления  
возможно проводимой ими организованной антисоветской деятель-  
ности, участия в подготовке материалов для "Хроники", а также  
передачи клеветнической информации иностранным.

30 апреля 1975 года от агента "Ионас" поступили  
данные, что настоятель Утенского костела НОРКА 14 марта 1975 года  
ознакомил источника и других ксендзов с 12 номером "Хроники"  
католической церкви Литвы". При вручении указанного журнала  
предупредил, чтобы они никому об этом не говорили".

С целью активного розыска издателей и распространите-  
лей "Хроники" продолжается работа с агентом "Ионас". Через  
агента "Петрайтиса" взят в изучение на предмет возможного  
оперативного использования \_\_\_\_\_. Ромас-близкая  
связь ксендза НОРКИ, который имеет собственную автомашину  
"Жигули" и часто возит НОРКУ по личным делам.

Его вербовку намечаем осуществить в 1976 году.

В 16 номере "Хроники католической церкви Литвы"  
была помещена статья клеветнического содержания бывшего  
ученика Утенской средней школы БАРОНАСА Ионаса. Во время про-  
веденной проверки установлено, что статья БАРОНАСА является  
грубым вымыслом. В написании указанной статьи нами задозрена  
КАЧИНСЕНЕ Стаса, которая работает в Утенской редакции  
бухгалтером и машинисткой.

По полученным первичным материалам КАЧИНСКЕНЕ проходит как близкая связь канцлера Паневежской епархии РАБПЧАУСКАСА.

С целью выяснения не причастна ли КАЧИНСКЕНЕ к сбору материалов для "Хроники", последняя нами взята в изучение через агента

Во исполнение решения Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 29 апреля 1975 года "О состоянии и мерах усиления контрразведывательной работы по пресечению попыток проведения организованной враждебной деятельности элементов из числа возвратившихся из заключения главарей карательных формирований, руководителей и активных участников а/с и националистических организаций" объявленного приказом КГБ при СМ Литовской ССР № 069 от 3 июня 1975 года для использования в серьезных разработках нами подобраны агенты и ,справки на которых предоставлены в 5 отдел КГБ при СМ Лит.ССР.

Систематически проводилась работа по обучению квалифицированной агентуры признакам, позволяющим обнаружить причастность лиц к приему радиопередач иноразведцентров, однако сигналов на лиц, действия которых были бы подозрительны на прием односторонних передач в истекшем году получено не было.

Радиохулиганов на территории района за отчетный период не фиксировалось.

Проведена некоторая работа по разоблачению подрывных акций БАЛФ"а.

В частности, в начале 1975 года семья ГАРНЯВИЧОСА, проживающая в гор. Утена получила вещевую посылку из США от представителя БАЛФ"а.

С ГАРНЯВИЧОСОМ нами была проведена соответствующая разъяснительная работа, в результате которой он написал открытое письмо в редакцию "Тиеса" в котором осудил действия БАЛФ"а. Данное письмо в ноябре было опубликовано в газете "Тиеса", в статье тов. МИНЕТАСА "И опять руки БАЛФ"а".

В истекшем году 8 жителей района получили легковые автомашины в виде наследства и подарков, среди которых лиц,

предоставляющих оперативный интерес не выявлено.

В соответствии с планом агентурно-оперативных мероприятий 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР на 1975 год в июле 1975 года проведена проверка состояния сохранения государственной тайны и режима секретности в Утенском узле связи и в Утенском предприятии автомобильного транспорта. Копии актов высланы в З отдел 2 Управления КГБ при СМ Лит. ССР.

Дополнительно было проверено секретное делопризводство в Утенском райполкоме и Утенских электросетях, о чем были составлены соответствующие акты.

В 1975 году был подобран и изучен кандидат на подготовительные курсы в ВКШ КГБ при СМ СССР им. Дзержинского КОНДРАШОВ М.Ф., однако последний был отчислен из курсов по состоянию здоровья.

Проделана определенная работа по подбору и изучению лиц, для прохождения действительной военной службы в командах 150 и 300.

В связи с дачей допусков к работе с секретными документами на предприятиях и учреждениях гор. Утена проверено 8 человек.

Проводились мероприятия по обеспечению государственной безопасности и общественного порядка в период подготовки и празднования 1 мая, 30-летия Победы Советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг, выборов в Верховный Совет ЛССР и местные Советы, 58 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Планы этих мероприятий докладывались первому секретарю Утенского РК КП Литвы.

Работа Утенского РО КГБ проводилась под контролем Утенского РК КП Литвы, которому, по интересующим вопросам предоставлялась соответствующая информация.

Оружия в отчетный период не изымалось.

Нераскрытых враждебных проявлений нет.

Выполняя решение коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 26 декабря 1973 года "О состоянии служебно-войсковой дисциплины и мерах по её улучшению" руководством и партийной

-14-

организацией отдела проводилась работа по повышению ответственности оперсостава за порученное дело, укреплению дисциплины на службе и в быту.

Нарушений за отчетный период не было.

С целью укрепления связи с массами и повышения политической бдительности населения, оперсоставом подразделения в отчетном периоде прочитано 30 лекций.

*и* НАЧАЛЬНИК УТЕНСКОГО РАЙОТДЕЛА  
КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР ПОЛКОВНИК-

С. К. ТИХОМИРОВ

Зерно: Др. фпмч. Чесноков Всев.  
шапир С. Анишевидзе  
Р. И. Федоринова